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Введение
        В школе я узнал, что кристаллы получают в лаборатории, но бывают они и в природе. Например, снежинки, морозные узоры на стеклах окон и иней, украшающий зимой голые ветки деревьев. Многие кристаллы – продукты жизнедеятельности организмов. Кристаллами являются алмазы, рубины, сапфиры и другие драгоценные камни. За сутки в лаборатории можно вырастить кристалл соли массой около 1 килограмма. Кристаллы широко применяются в науке, промышленности, оптике, электронике. 

Меня очень заинтересовала эта тема, и я решил вырастить кристаллы солей в лаборатории кабинета химии.
Цель  работы: изучить и освоить получения кристаллов. 
Задачи:     

1. Познакомиться с разными типами  кристаллов.
2. Рассмотреть свойства кристаллов
3. Вырастить разные  виды кристаллов.

    4.  Вырастить силикатный сад.

         Гипотеза: если освоить  технологию выращивания кристаллов, то это позволит получать кристаллы с нужными свойствами, и даже создавать их новые виды.

        Объект  исследования – кристалл.

        Предмет исследования- процесс  кристаллизации.

        Методы: наблюдение, сравнение и эксперимент.
1.Строение кристаллов и их типы
Кристалл — это твердое состояние вещества. Он имеет определенную форму и определенное количество граней вследствие расположения своих атомов. Все кристаллы одного вещества имеют одинаковую форму, хоть и могут отличаться размерами. 

Каждому химическому веществу, соответствует определенная кристаллическая структура.

В природе существуют сотни веществ, образующих кристаллы. Вода — одно из самых распространенных из них. Замерзающая вода превращается в кристаллы льда или снежинки. 

Минеральные кристаллы тоже образуются в ходе определенных породообразующих процессов. Они охлаждаются очень медленно. Минералы превращаются в кристаллы, когда переходят из состояния горячей жидкости в холодную твердую форму. 
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Существует четыре типа кристаллов: атомные, ионные, молекулярные, металлические.
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Самые крепкие – это атомные, например, алмаз, самые непрочные- это лед, сахар.
2. Выращивание кристаллов из растворов
Наиболее распространёнными способами искусственного выращивания монокристаллов являются кристаллизация из раствора и из расплава. В первом случае кристаллы растут из насыщенного раствора при медленном испарении растворителя или при медленном понижении температуры.

В процессе работы я узнал, что  алюминиевая  проволока – это тоже кристалл, в которой находятся электроны. Это можно доказать, если к одному концу проволоки прикрепить вольтметр, а по другой ударить молотком. Возникает электрический ток!

Затем я вырастил кристаллы из насыщенных растворов солей. Взял горячий раствор  медного купороса, на волос привязал маленький кристалл и опустил в раствор. К утру у меня  прекрасный ярко-синий кристалл. Таким же способом я получил желтый, зеленый и розовый кристаллы.
 
       Очень быстро растут силикатные кристаллы. Для этого наливаем в стакан, разбавленный водой канцелярский  клей. Помещаем туда крупинки разных солей (хлорида железа, медного купороса, сульфата никеля.) И на наших глазах вырастает удивительный сад из разноцветных силикатных кристаллов. 

  А вот некоторые кристаллы при образовании могут выделять много тепла. Например, ацетат натрия. При этом получившийся кристалл становится очень горячим и им можно согреется в мороз.

3.  Применение кристаллов

Применения кристаллов в науке и технике так многочисленны и разнообразны. Самый твердый и самый редкий из природных минералов - алмаз. Благодаря своей исключительной твердости алмаз играет громадную роль в технике. Алмазными пилами распиливают камни. Колоссальное значение имеет алмаз при бурении горных пород, в горных работах. В граверных инструментах, сверлах для камня и металла вставлены алмазные острия. Алмазным порошком шлифуют и полируют твердые камни, закаленную сталь, твердые и сверхтвердые сплавы. Сам алмаз можно резать, шлифовать и гравировать тоже только алмазом. Наиболее ответственные детали двигателей в автомобильном и авиационном производстве обрабатывают алмазными резцами и сверлами.
Кремень, аметист, яшма — все это разновидности кварца. Мелкие зернышки кварца образуют песок. А самая красивая, самая чудесная разновидность кварца - это и есть горный хрусталь, т.е. прозрачные кристаллы кварца. Поэтому из прозрачного кварца делают линзы, призмы и др. детали оптических приборов.

Особенно удивительны электрические свойства кварца. Если сжимать или растягивать кристалл кварца, на его гранях возникают электрические заряды. Это - пьезоэлектрический эффект в кристаллах. Пьезоэлектрические кристаллы широко применяются для воспроизведения, записи и передачи звука.
        Рубин и сапфир относятся к самым красивым и самым дорогим из драгоценных камней. Вся часовая промышленность работает на искусственных рубинах. 
Новая жизнь рубина - это лазер. В 1960г. был создан первый лазер на рубине. Оказалось, что кристалл рубина усиливает свет. Лазер светит ярче тысячи солнц.

Заключение
    Выращивание кристаллов – процесс занимательный, но требующий бережного и осторожного отношения к своей работе.

В процессе  работы  я   познакомился  с разными видами кристаллов, узнал, что в металлическом кристалле возникает при ударе ток.

 Научился получать кристаллы из растворов, на своих глазах вырастил силикатный сад. Наблюдал  выделение тепла при образовании кристалла. 

Все это заинтересовало меня, и я наметил план дальнейшей работы:

- получить замораживающие кристаллы,

- получить светящиеся кристаллы, говорят это возможно!
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