Найдите в тексте 11 несоответствий.

АФРИКА

Сейчас модно ездить на сафари в Африку. Дорого, конечно, но зато сколько всего увидишь! Представьте, едете вы по саванне. Высокая трава, одиночные эвкалипты. Дерево кажется необитаемым. А посмотри в бинокль — и вот перед тобой горилла. Да какая это горилла! - совсем еще подросток — весь черный только загривок и спина серебристые. Сфотографировать  - и дальше!

А вот и птица-секретарь. Разгуливает на своих длинных ногах, змей ищет. Совсем их не боится. Даже опаснейшую гремучую змею придавит лапой да и заклюёт своим могучим клювом.

Хорошо бы увидеть, как охотится гепард. Да вот же и он! Лежит в траве, терпеливо ждёт, острые когти пока еще не выпущены. Только кончик хвоста выдаёт волнение. Но если мимо пройдёт кто-нибудь, хоть даже огромный бизон, гепард одним могучим прыжком бросится на него. А если промахнется — бегать за своей добычей не станет — африканская жара не вдохновляет... Подождет в засаде ещё кого-нибудь.

Не боятся гепарда пятнистые гиены — их много в стае. Ходят они по саванне, ищут павших животных. Правда, их конкурент — королевский гриф — с воздуха быстрее замечает добычу. Пока гены сориентируются, глядь, а гриф уже взлетел с погибшей антилопой в когтях...

А какая же африканская саванна без львов! Чуть стемнеет, громко рыча, выходят на охоту самцы с пышными гривами, а львицы лежат кружочком, ждут, когда их кавалеры принесут добычу.

Никого не боятся слоны. Даже слониха с двумя слонятами-близнецами спокойно идёт в наступающую темноту. Её бивни — выросшие до огромных размеров клыки — надежная защита против любого хищника.

Сафари — мечта каждого, и лучшие трофеи — это не головы, бивни и чучела, а фотографии!

